

习近平在决战决胜脱贫攻坚座谈会上强调

# 坚决克服新冠肺炎疫情影响 坚决夺取脱贫攻坚战全面胜利

据新华社北京3月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平6日在京出席决战决胜脱贫攻坚座谈会并发表重要讲话。他强调,到2020年现行标准下的农村贫困人口全部脱贫,是党中央向全国人民作出的郑重承诺,必须如期实现。这是一场硬仗,越到最后越要紧绷这根弦,不能停顿、不能大意、不能放松。各级党委和政府要不忘初心、牢记使命,坚定信心、顽强奋斗,以更大决心、更大力度推进脱贫攻坚,坚决克服新冠肺炎疫情影响,坚决夺取脱贫攻坚战全面胜利,坚决完成这项对中华民族、对人类都具有重大意义的伟业。

在听取大家发言后,习近平

发表了重要讲话。他强调,这次决战决胜脱贫攻坚座谈会是党的十八大以来脱贫攻坚方面最大规模的会议。会议的主要任务是,分析当前形势,动员全党全国全社会力量,凝心聚力打赢脱贫攻坚战,确保如期完成脱贫攻坚目标任务,确保全面建成小康社会。

习近平指出,脱贫攻坚战不是轻轻松松一冲锋就能打赢的,必须高度重视面临的困难挑战。剩余脱贫攻坚任务艰巨,新冠肺炎疫情带来新的挑战,巩固脱贫成果难度很大,部分贫困群众发展的内生动力不足,脱贫攻坚工作需要加强。今年是脱贫攻坚战最后一年,收官之年又遭遇疫情影响,各项工作任务更重、要求更

高。各地区各部门要坚定不移把党中央决策部署落实好,确保如期完成脱贫攻坚目标任务。

习近平强调,要继续聚焦“三区三州”等深度贫困地区,落实脱贫攻坚方案,瞄准突出问题和薄弱环节狠抓政策落实,攻坚克难完成任务。对52个未摘帽贫困县和1113个贫困村实施挂牌督战,国务院扶贫开发领导小组要较真碰硬“督”,各省区市要凝心聚力“战”,啃下最后的硬骨头。要巩固“两不愁三保障”成果,防止反弹。对没有劳动能力的特殊贫困人口要强化社会保障兜底,实现应保尽保。

习近平指出,要落实分区分级精准防控策略,努力克服疫情

影响。疫情严重的地区,在重点搞好疫情防控的同时,可以创新工作方式,统筹推进疫情防控和脱贫攻坚。没有疫情或疫情较轻的地区,要集中精力加快推进脱贫攻坚。

习近平指出,要保持脱贫攻坚政策稳定,对退出的贫困县、贫困村、贫困人口,要保持现有帮扶政策总体稳定,扶上马送一程。过渡期内,要严格落实摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管的要求,主要政策措施不能急刹车,驻村工作队不能撤。要加快建立防止返贫监测和帮扶机制,对脱贫不稳定户、边缘易致贫户以及因疫情或其他原因收入骤减或支出骤增户加强监测,

提前采取针对性的帮扶措施。

习近平强调,要严格考核开展普查,严把退出关,坚决杜绝数字脱贫、虚假脱贫。要开展督查巡查,加强常态化督促指导,继续开展脱贫攻坚成效考核,对各地脱贫攻坚成效进行全面检验,确保经得起历史和人民检验。

习近平指出,脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。要接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接,推动减贫战略和工作体系平稳转型,统筹纳入乡村振兴战略,建立长短结合、标本兼治的体制机制。总要有利于激发欠发达地区和农村低收入人口发展的内生动力,有利于实施精准帮扶,促进逐步实现共同富裕。



齐鲁晚报·齐鲁壹点  
特派记者 黄翔 发自武汉

## “病人病情之危重 出乎我们的想象”

初春的金银潭医院内,树木葱郁。10天前的2月26日,山东第十二批援助湖北医疗队选出15人组成的小分队进驻武汉市金银潭医院支援。作为最早接收新冠肺炎病人、曾是收治病人最多的医院之一,这里对医务人员来说就是“一线中的一线”。

在第一天前往金银潭医院的路上,山东第十二批援助湖北医疗队队长张凤伟为这支15人的队伍起名“尖刀班”,“要像一把尖刀一样,直插病魔的心脏。”张凤伟为队员们打气时说。

“考虑到金银潭医院以重症病人为主,所以抽调的队员大部分是ICU优秀的护理骨干。”医疗队护理组组长王芹告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,医疗队经过专题研究,选出了这支由5名男队员和10名女队员组成的队伍,年龄最长的是70后,最小的是1996年生人,他们都是重症护理方面的尖兵。

担任班长的宋建伟来自临沂市人民医院,从事神经外科ICU护理已有20年。这次来到金银潭医院,她和队员们将面临职业生涯中最大的挑战,“初到科室,24个病人,14个病危,10个病重,有气管插管,还有气管切开、机械通气,有些病人多个项目同时进行着……病人病情之危重出乎我们的想象。”宋建伟在日记中描述初到金银潭医院时的情景。

## “真想自己有三头六臂, 能耳听八方”

3月5日的晚班,杨晓宇和宋佳隽从23点一直工作到第二天凌晨4点,“整个夜班得盯着病人的生命体征、微量泵,还有他们身上的各种管道等等。”杨晓宇说,虽然夜班相对于白班事情少一些,但对于重症病人依然是“渡劫”的关口,整个上班过程精神高度紧张。

有人形容,重症护理就像在悬崖上行走,随时都有可能一脚踩空,医护人员必须随时保持高度谨



金银潭医院病区内。吴涛涛 摄

## 山东医疗队 金银潭医院十日记

3月5日22点,武汉市金银潭医院正门“武汉市医疗救治中心”几个红色大字在夜幕中格外耀眼,红光覆盖了周围很大一片区域。

山东医疗队队员杨晓宇和宋佳隽走下大巴,穿过夜晚医院的道路,来到该院南五楼病区,他们即将在这里开始当晚的夜班,等过了0点,就是他们在此工作的第10天了。



宋建伟和队员们正准备进入病房。

慎。金银潭医院接收的患者绝大部分是重症,护士全面负责患者的一切。“各种各样的工作让我停不下脚步。”山东医疗队队员李升美说,病人的生命体征需要记录,打针、插胃管、吸痰、采集咽拭子、查血气分析、上中心静脉压,帮队友的病人抽血,随时接到医生的呼叫:“10床血氧低马上看一下”“7床的血压低用肾上腺素”……“此时真想自己有三头六臂,能耳听八方。”在工作日记里,李升美写道:“在这里没有了时间,没有了空间,仿佛自己就是一只飞来飞去的小蜜蜂,飞到东,飞到西。”

初到金银潭医院的几天,这支山东小队队员们几乎都是在适应新环境、新流程以及忙碌中度过的。“身体上的疲惫还可以接受,更多的是来自工作中的压力。”主管护士吴涛涛说,初到金银潭医院,重新学习、适应一个与以往完全不同的诊疗流程,病历系统怎么使用,检验、转病区、领取设备、物资供应等流程怎么走等等,并且穿着厚厚的防护服,给

护理带来了相当大的难度。

这段时间,每位山东队员下夜班,班长宋建伟都会给他们打电话询问工作情况、了解队员的心理状态,给他们鼓劲加油,“咱们山东的这些小姑娘、小伙子韧性都非常强,虽然累但很快就能调整过来。”宋建伟说。

## “不能别人让干啥才干啥, 有些事总得有人去做”

目前的金银潭医院集结了来自全国顶尖的医疗力量,山东医疗队的这15人仅是众多医护人员中很小的一部分,但他们积极踏实的工作给本院的医护人员留下了深刻印象。

刚进入金银潭医院的头几天,宋建伟就把所有的流程都熟悉了一遍,“护士工作有时看起来琐碎,比如药品分类、耗材整理、生活物品归整等等,这些整理好了能节约出很多时间投入到救治工作上,并且能减少关键时刻的失误。”宋建伟说,前期医护人

员都非常忙,很多细节上的工作被忽略了。而这些被忽略的地方,都成为她眼里的活,“病房清洁区域的消杀,我来之后整体做了一遍,凡是能注意到的地方,都力所能及地做了。”她觉得,来了就要发挥自己最大的作用。

“做护士能力是其次,最重要的是用心。”为了能尽快让工作进入节奏,宋建伟在休班日也来到医院帮忙,“不能是别人让干啥才干啥,有些事总得有人去做,不然也配不上咱们‘尖刀班’的名字。”

来武汉之前,宋建伟在临沂市人民医院担任护士长已有11个年头,一向对工作严格要求的她,来到金银潭医院之后也把那股精神带到了这里,受她感染,队员们都干劲十足。

## 最难忘的生日: 每人为她唱了首生日歌

3月3日,队员李秀萍收到了丈夫发来的生日祝福红包,她与丈夫都是医生,虽然相隔两地,

却都在抗疫一线奋战着。

这个生日,李秀萍本以为就这样简单地过去了,万万没想到,在金银潭医院小分队的微信群里,大家每人录制了一段生日快乐歌向她祝福。“一个听完,眼泪模糊了我的双眼。”李秀萍说,这是她步入不惑之年的生日,也成为她终生难忘的生日。

“几位护士长都很照顾我们。”90后杨晓宇说,有次她从病房出来,宋建伟隔着门上的玻璃向里张望跟她示意,杨晓宇心头一热,“当时感觉就跟自己妈妈一样。”

在日记里,宋建伟给队员们一一贴上了标签:李秀萍是“知心大姐姐”,李升美是“技术担当”,李涵和宋佳隽两个年龄最小的男护士是“力量担当”,还有王顺静、杨晓宇……

这支临时组成的小团队,15名队员来自临沂和东营的5家医院,各自的工作、生活习惯不尽相同,但在短短几天里就磨合出了深厚的情谊,“我们很团结,感觉像个小家庭一样。”队员吴涛涛说。